

8/13

星期四

责编:程亮 美编:王莺燕 组版:丁亚平

生活无锡

民生为本 民利至上

24小时读者热线
96060

白天值班电话:0510-82756337
电子邮箱:xdkbwxcb@163.com

“孩子在家一个星期都不和我说一句话是什么原因？”“我儿子一到假期就跑得无影无踪我该怎么办？”每天都有几十位家长或学生向精神卫生中心求助，专家给出的忠告是——

做朋友 孩子们就不会嫌家长烦

上了8年大学还毕不了业，学校实在没办法让家长把朱华（化名）接回家，可他除了上网，什么也不愿干，更不愿意工作。家长看着年龄不大的孩子脾气越来越暴躁，于是连哄带骗将他带到无锡市精神卫生中心。朱华非常愤怒，夺门而逃。家长于是把两名心理咨询专家请到家里。但朱华坚决不开房门，并大喊“如果你们再带医生来，我就放火烧房子！”心理专家最终无功而返。昨天，《生活无锡》从无锡市精神卫生中心了解到，进入暑期以来这里每天要接受几十名学生及家长的咨询。

网络成瘾和厌学最“棘手”

“我儿子今年要升高三了，上了高中后就经常逃学。他说读书没用，现在就可以自

己养活自己。一放暑假人就不见了，有时候一个星期都不回家。”一位四十多岁的母亲焦急地向医生诉说，“昨天，他在家门口放了一包吃的东西，说是他挣来的钱买的，然后拔腿就跑，我们追都追不上。我们担心得不得了啊，如果他在外面交到坏友可怎么办？”

无锡市精神卫生中心儿童、青少年心理发展中心主任张霞说，前来心理咨询的学生和家长中，最“棘手”的就是网络成瘾和厌学的孩子，他们的抵触情绪特别大，常常人都不肯来。“即使被家人强行‘押’来了，一句话也不说开门就要走人，如果家长把咨询室的门锁上，他们就拼命踢门，直到家长让步放行。”张霞摇摇头，往往情况越严重的孩子越反感心理咨询，有时候我们耐心开导劝解他一个小时，

他都一声不吭，有的能在最后几分钟说说话、有个回应已经算是很好了。

15岁女生网恋30多岁贵州男子

据介绍，还有的学生是因为高考失利后情绪低落，有的小学生有多动症还有的在外地上学的大学生回家后整天闷闷不乐。“这种情况在大一、大二的学生中比较多，他们不适应大学的环境，不知道该如何独立生活和学习，或者太过放松，导致期末考试没通过。有个男生跟我说，他和一个宿舍的同学在生活中发生些小矛盾无法处理，喜欢的女生又看不上他，学习成绩也不怎么样，他觉得上大学没意思，不想去读了。”无锡市精神卫生中心的王医生说，宜兴一名15岁的女生，通过网上交友

认识了贵州一名30多岁的男子，她偷偷跑去贵州和网友见了面，觉得两人很是谈得来，回来后向家长宣布：“我要去贵州！我跟定他了。”怎么劝说也没辙，家长急得将她送至精神卫生中心看看女儿究竟哪里出了问题。

家长关爱过度往往让孩子心里烦

张霞称，来心理咨询的大都是“望子成龙”的家长们。事实上，孩子心理出现问题，往往与家庭环境和氛围有着很大的关系。有的孩子觉得与家长没话说，甚至一星期不和父母说上一句话。这说明家长与孩子的交流不够，孩子没把家长当成自己的朋友。有的父母要么动不动就教训孩子，要么给他们太多的关注与溺爱，恨不得知道孩子每一分钟都

在做什么。“我们也常常希望父母站在孩子的角度考虑一下，如果你的领导、上司整天盯着你，让你做这个做那个，你会不会很烦？”

无锡市精神卫生中心相关负责人表示，至今还有不少家长存在认识上的误区，认为带孩子去精神卫生中心就是孩子“精神有问题”，因此更乐意去一些民办的心理咨询机构，但由于心理咨询师的门槛较低，高中毕业生经过培训就可以参加考试上岗，因此这些咨询师的素质良莠不齐，但收费却不菲，1小时费用要二三百元。对此，相关人士建议心理咨询还是要找专业人士，孩子的系统治疗需要一个较长的周期，家长配合一起心理辅导，少则两三个月，长则半年或一年。

陆媛



天气

据无锡气象台消息，今天多云到阴，午后有阵雨或雷雨，偏南风3—4级，最低气温25℃，最高气温33℃。8月14日，多云有时阴有雷阵雨，最低气温25℃，最高气温30℃。8月15日，多云有时阴有雷阵雨，最低气温25℃，最高气温30℃。唐奕

交四万五就能上北大？假的！

无锡市招生办：千万不要听“招生代理”忽悠

近日《生活无锡》接到读者唐先生来电称，在锡山区东港镇一公告栏看到一张招生启事，说是只要肯花钱，北大等8所北京的名校近百个专业可以随便挑。

唐先生提供的《招生启事》列明，只要拨打他们的电话，他们可以搞定8所国内知名大学的招生办公室。这8所学校分别为北京大学、中央美术学院、中国人民大学、中央财经大学、北京工业大学、国家法官学校、中国政法大学、长沙医学院。当然，上这8所学校是有代价的，即花钱。其中最吸引人的是北京大学和中国人民大学的2009年本科插班生。招生简章上说，插班生将和全日制本科生一起学习，一起生活，毕业时拿的本科文凭也是国家承认的。其他大学的招生办法也大同小异，《招生启事》还明确表示，不管考生高考考了多少分，或者是不是应届毕业生，都可帮其进入这几所大学。

花钱什么学校都能上？

根据《招生启事》上的咨询电话，《生活无锡》与这家“招生机构”取得了联系。一个听起来已是中年的男子在电话里自称是招生机构驻无锡的负责人，听说是看到《招生启事》想上大学，该男子毫不犹豫地说，只要肯花钱啥学校都能上。“基本上北大、人民大学一类的学校要交4.5万元，除此之外，还要正常交学杂费和住宿费。”该男子称，只要携带高考准考证、分数条等材料交费就可以。

“你想好进那所大学我再详细和你说。手续很简单，我们把这些学校的招生办公室都搞定了，交的钱也是用来干这个的。这两天问我这事的人不要太多，迟了人数太多就不好搞了。”该男子说。

招生办提醒谨慎选择

无锡市高校招生委员会办公室的工作人员对此表示，该招生启事明显是忽悠人，因

为高校招生有严格的要求和程序，没有哪个个人或者集团能够通过花钱的方式，随意让某人轻易进入某所大学。他认为，现在有一些招生机构打着名牌大学的幌子，要么是彻头彻尾地骗钱，要么是把学生忽悠去上野鸡学校，等你交了钱再让你参加成人高考。无锡警方在接到此消息后也认为不可思议，表示将通知辖区的公安机关对此进行调查。

招生办有关人士还提醒尚未被高校录取的考生警惕以下七种常见的招生骗局。

骗术一：自称是院校招生代理。诈骗人员会冒充高校招生人员，说自己掌握录取指标，只要交一定的费用就可办理录取手续，高考成绩低于专科录取分数线的考生也可被录取为本科。

骗术二：号称可“自主招生”。花招：诈骗人员称只要花钱就可搞到自主招生指标。

骗术三：混淆不同招生类型。花招：一些不法分子故意混淆网络教育、成人教育、自学考试和普通高考的区别。他们一般都声称只要肯花钱，就可以上大学，上本科，甚至可上名牌大学。考生家长花钱买到录取通知书，但这并不是普通高等学校通过高考发出的录取通知书，今后拿到的毕业证书也不是普通高等学校毕业证书。

骗术四：以军校招地方生名义诈骗。花招：不法分子以称有地方生指标，可成为部队干部等谎言欺骗考生和家长。

骗术五：借助定向、委培名义行骗。花招：不法分子吹嘘可以搞到定向招生计划，只要考生和家长出所谓的定向费就能录取。

骗术六：不经网上录取可搞定。花招：有些人扬言录取不用网上操作，考生直接把纸质档案交给他们，再交几万元手续费一切都可搞定。

骗术七：利用查询录取信息时间差行骗。花招：不法分子把正常投档录取说成是找关系花钱疏通，以此向家长索取钱财。

“莫拉克”走了，气温又升高了

消委会发布消费警示，提醒市民注意食品安全

“莫拉克”走了，气温又升高了，这时更要注意食品安全了。昨日，无锡市消委会发布消费警示，近期气温高、雨水多、空气湿度大，给食品安全带来严重隐患，请广大市民注意食品安全，严防食物中毒。

注意食品及原料来源

消费者应到证照齐全、管理规范的商场、超市、市场或生产基地购买食品。在采购时，应做到“三查三注意”：一查食品包装标识是否齐全、是否与食品本身脱离，注意食品外包装上是否标明商品名称、配料表、净含量、厂名、厂址、电话、生产日期、保质期、生产厂家许可证及产品标准号等内容；二查食品的生产日期或有效日期，注意食品是否超过保质日期；三查食品的色泽，注意不要被外观过于鲜艳、好看的食品所迷惑。购买生肉时，要查看有无检疫部门的检疫图章，注意颜色与气味是否正常。

加工食品要注意方法

禽肉、水产品和蔬菜存放、清洗、切配分开，防止交叉污染；家庭生熟食品工具要分开，接触生熟食物要有专用的容器、刀、砧板、抹布等工具和设备；接触熟食的容器和用具使用前要严格清洗消毒；制作食品前要先洗净双手，接触熟食前最好戴一次性无菌手套。鱼、肉、海鲜和蔬菜一定要烧熟。四季豆、扁豆、油豆角等豆荚类必须先过沸水，再煸炒，确保烧熟煮透；白果应煮熟去皮后食用；新鲜黄花菜用沸水烫后烧制食用。

熟食卤菜谨慎选择

夏季应尽量少食用熟食食品，购买熟食食品应选择有固定生产经营场所、卫生设施较全的生产经营单位，并尽可能选择加工到上



“莫拉克”刚走，绿化工人就忙开了。昨天在锡山区一景观大道旁，一群绿化工人正在对绿化带进行清理。薛晟 摄

市时间短的产品。生拌凉菜最好自己加工，即做即食，既新鲜又安全。

冰箱不是“保险箱”

冰箱能延缓食物的腐败变质，但并不能杀死细菌或使细菌停止生长。夏季购买食物最好当天能吃完，贮存食物最多不要超过3天。要控制食物的存放温度和时间，熟食在室温下不得存放超过2小时；改刀后熟食存放不宜超过1小时；热保温的熟食存放应保持60℃以上的温度。从冰箱中取出的冷藏食物，应在认真检查确认未变质，并重新烧煮透彻后再食用。

合理处理蔬菜水果

夏季是植物病虫害高发季节，菜农、果农农药使用量大、频率高。消费者应尽量到正规农贸市场或超市，购买管理规范的大型基地供应的果蔬，并注意有关农药残留检测的公示情况。蔬菜烹调前要做到一洗、二浸、三烫，浸泡应在半小时以上。叶菜做熟以后最好不要隔夜吃，因为隔夜叶菜会引起亚硝酸盐含量增加。做凉拌菜更要注意案板和刀具不要与生肉等混用，可加适量大蒜，能起到一定的杀菌作用。水果应洗净、浸泡并去皮后即时食用，防止二次污染和氧化变质。陈超

前日略涨，昨日微降

菜价恢复正常

受“莫拉克”影响，前日，朝阳农贸市场菜价略有上涨，青菜的价格是每公斤4元，黄瓜是每公斤2元，长豆是每公斤2元……几乎所有的菜价都翻了一倍。这样的高菜价会持续多久呢？昨日，《生活无锡》走访锡城朝阳菜场一探究竟。

昨日，《生活无锡》在朝阳菜市场看到，目前，菜场各摊点的蔬菜价格都已经基本恢复了正常，长豆1.2元/公斤、黄瓜1元/公斤，大部分蔬菜都恢复了“莫拉克”过境之前的行情。蔬菜摊主张女士称：“莫拉克”过去不久，天气就转好了，蔬菜的供应也基本恢复了正常，大部分蔬菜都跌回了原来的价格，像四季豆等蔬菜由于受到大风雨的击打，卖相打了折扣，反而价格跌了下来。此外，台风“莫拉克”对水果的行情几乎没有造成影响，苹果、葡萄等时令水果的价格和台风来前相差无几，反倒西瓜略有小涨。市场内的一位卖本地瓜的瓜农告诉我们，本地瓜现在卖8毛一斤，比台风来前涨了一两毛钱，一方面是受到台风影响，另一方面是由于西瓜很快就要过季了，“最后”的西瓜肯定在市场上要走俏，价格也会水涨船高。唐奕

昨日，《生活无锡》昨天从交警部门获悉，从今天起，电动车登记业务也可以在所有农村交警中队办理，市民可就近选择办理电动车登记业务。

此次新增能办理电动车登记业务的驻外中队包括锡山大队一中队（东亭）、二中队（张泾）、三中队（安镇）、四中队（鹅湖）、惠山大队一中队（洛社）、二中队（阳山）、三中队（堰桥）、四中队（玉祁）、滨湖大队四中队（胡埭）、五中队（雪浪）、六中队（华庄），新区大队三中队（硕放）、六中队（梅村）、八中队（鸿山）。业务范围包括，新车登记、变更登记、车辆过户、补牌补证、外籍车转入、注销登记。薛晟

无锡建立职校实训定点企业制度

昨日，无锡市政府发布消息，宣布将建立无锡市职业院校实习实训定点企业制度，鼓励企业和职业院校挂钩成立实习实训基地。职业院校实习实训定点企业制度施行后，在无锡市职业院校学习的学生实习就不用愁了。不仅实习有钱拿，还能学到与所学专业相当对口的各种技能。

根据计划，未来无锡将建立一批覆盖全市各行业、基本满足无锡优先发展和重点发展产业人才培养需求的职业院校实习实训定点企业，为职业院校逐步加大学生校外实习实训比例和教师下企业实践创造条件；健全一系列职业院校实习实训定点企业制度，包括定点企业推荐评选制度、学生实习实训管理制度、教师下企业实践制度和定点企业评比奖励制度等，使定点企业成为学生实习实训的主要场所。据了解，凡是企业经营管理好、社会形象好、能够支付学生实习报酬同时不涉及酒吧、夜总会等经营性娱乐场所的相关企业，都可以申请作为职业院校实习实训定点企业。陈超